



除夕夜，90后退伍军人郑春光面对熊熊烈火，义无反顾地冲进火海救人，献出了自己宝贵的生命。随后，中央、省、市媒体跟进报道，郑春光广受关注，向其学习的热潮也逐渐在全社会掀起、展开。学习郑春光学什么？市委、市政府、周口军分区联合下发的向郑春光同志学习的决定中说，要学习他与人为善、乐于助人的高尚品德，见义勇为、舍己救人的崇高精神，临危不惧、舍生忘死的英雄气概，践行宗旨、一心为民的公仆情怀。这样的总结并不单单来源于单纯的英雄救火事件，而是源于事件发生后郑春光生前一系列感人事迹的曝光，源于对郑春光的深度感知，源于对独立英雄事件的理性探寻和思考。学习郑春光学什么？今天起，我们让颇具代表性的周口英模群体、在外周口人、人大代表、政协委员等告诉我们他们自己的感悟，也让他们以朴实而真挚的语言引领我们有所共鸣地去体会郑春光事迹的时代意义，并沿循英雄足迹践行社会主义核心价值观，为周口发展奉献正能量。

他用行动诠释“侠肝义胆河南人”

——周口英模看春光

□晚报记者 金月全 实习生 马莎莎 文/图



李高峰：扶沟县在京优秀务工创业青年、“北京好人”、全国劳动模范。

“我们周口人，该出手时就出手！”

几天前，李高峰回老家扶沟县崔桥镇办事。其间，得知90后退伍军人郑春光除夕夜冲进火海救人的英雄壮举后，心情久久不能平静。“我们周口人，该出手时就出手！”2月26日，李高峰接受记者采访时，用这句话总结了包括郑春光在内的周口英模人物的特点。

郑春光用行动诠释“侠肝义胆河南人”

李高峰说，全国政协副主席、原河南省委书记卢展工曾提出“普普通通河南人、踏踏实实河南人、不畏艰险河南人、侠肝义胆河南人”以及“包容宽厚河南人、忍辱负重河南人、自尊自强河南人、能拼会赢河南人”的河南人形象。而郑春光恰恰用“冲进熊熊烈火救人”的实际行动，诠释了“侠肝义胆河南人”的光辉形象。

最近几年，屡见报端的水中救人、火海救

人事件，有不少是河南人做的。李高峰认为，郑春光这种见义勇为、舍己救人的崇高精神，临危不惧、舍生忘死的英雄气概值得当代青年学习。

“我们周口人，该出手时就出手！”

“我们周口人，该出手时就出手！”李高峰说，作为周口老乡，他与郑春光的成长环境、习俗形成、性格养成等方面都有相似之处。“面对身边人的生命、财产受到侵害时，对有些人来说可能会考虑很多，但对于我们来说肯定会冲锋在前、义无反顾。如不参与抢救人、财、物，就会感觉自己的良心过意不去。”

李高峰认为，我市今后应该大力宣传郑春光等周口英模的光辉事迹，让好人的事迹、精神，影响、鼓舞更多的周口人去做好事，帮助身边需要帮助的人，为构建和谐周口贡献自己的

一份力量。

90后正成为社会的生力军

李高峰说，90后虽存在诸多不足，比不上80后的小有成就，但他们富有激情，面对困难敢于冲锋在前、不断进取，在关键时刻敢于承担责任，积极乐观，为社会注入了新鲜血液，正在成为这个社会的生力军。今后，他们会在磨练中成长，实现角色转变，肩负起属于他们自己的责任，成为值得骄傲的90后。

向英雄学习，用行动影响身边人

“我永远不会辜负周口的父老乡亲对我的期望，我会以生命不息、奉献不止的实际行动回报家乡人民对我的栽培和大力支持！”李高峰说，在今后的工作中，他将努力工作多奉献，坚持向英雄学习，学习他们吃苦耐劳，不怕流血、流汗的精神，用自己的实际行动影响身边的周口人，为周口发展奉献正能量。



李灵：东新区许湾乡李灵希望小学校长、中央电视台2009年度感动中国人物。

向郑春光学习，将爱洒向每一名孩子

“春光是咱周口人的骄傲，我们学校已专门召开座谈会，号召师生向英雄学习。”2月26日上午，谈起郑春光赴火海救人的事迹，东新区许湾乡李灵希望小学校长李灵打开了话匣子。

开座谈会，号召师生学习郑春光

李灵说，得知郑春光赴火海救人大壮烈牺牲的英雄事迹后，李灵希望小学的师生都很悲痛。2月24日，学校专门召开座谈会，号召全校师生

向郑春光学习，学习他英勇无畏的高尚情怀，学习他心系社会、关爱他人的优秀品德。

该校一名90后教师小李说：“我们90后是看着韩剧、玩着网游成长起来的一代，喜欢把歌星、影星、球星当做心中偶像。如今听说了郑春光冲入火海救人的先进事迹后，我觉得他才应该是我们心中的偶像，他激励我们向充满爱的世界继续前行。”

李灵说：“郑春光是我们的老乡，我们为有这么一位90后英雄老乡感到骄傲，好人就在我

们身边，我们要践行他的精神，传递正能量。”

向郑春光学习，将爱洒向每一名孩子

“郑春光用自己的行动，告诉所有的人，这就是责任和担当。他虽然离我们远去了，但他留给我们的精神财富，值得我们永远珍藏。”李灵说，“我作为一名基层小学教师，今后要努力向郑春光学习，在平凡的工作岗位上兢兢业业，努力工作，将爱洒向每一名孩子，用耐心、童心、包容心、责任心，把这些孩子培养成对社会有用的人，以实际行动向社会传递无私奉献的正能量。”



张力丹：淮阳中学学生、周口市第四届道德模范、河南省优秀学生干部。

学习郑春光，做有担当的新青年

郑春光赴火救人壮烈牺牲的事迹在全市大中专院校和中小学中引起强烈反响。淮阳中学学生张力丹说，郑春光哥哥用青春演绎生命的精彩，给我们90后青年上了生动的一课。

郑春光用实际行动为90后树立了学习榜样

除夕晚上，面对突如其来的大火，郑春光奋不顾身闯入火海救人，壮烈牺牲。他的英雄事迹被广泛报道后，各种声音此起彼伏，全社会对90后的评价又一次掀起高潮：当人们在

为“扶不扶”而纠结彷徨时，当网上对90后群体的质疑沸沸扬扬时，当评价90后自私自利“上不了战场打不了仗”时，郑春光用纵身扑向火场的壮举，回答了什么是热血青年的时代担当。

张力丹说，这个时代最需要的精神，郑春光用自己的实际行动作出了最好的回答，他用实际行动为90后树立了学习榜样。“今后，我们要以郑春光哥哥为榜样，学习他与人为善、乐于助人的高尚品德；学习他见义勇为、舍己救人的崇高精神；学习他践行宗旨，一心为民

的公仆情怀。”

学习郑春光，做一名有担当的新青年

张力丹说，作为一名高三学生，郑春光的壮举给了她强劲的精神动力。此时此刻，作为新一代的热血青年，她必将以百般的勇气奔赴高考“战场”，通过努力拼搏去实现自己的理想。

春光里 议“春光”

团省委追授郑春光“河南省见义勇为青年英雄”荣誉称号

□晚报记者 张燕

本报讯 2月27日，记者从团市委获悉，团省委追授郑春光“河南省见义勇为青年英雄”荣誉称号。

团市委获悉郑春光英勇事迹后，及时前往淮阳县郑集乡慰问郑春光的家人，并追授郑春光“周口市见义勇为青年英雄”荣誉称号。随后，团市委又迅速向团省委汇报此事。近日，团省委决

定追授郑春光“河南省见义勇为青年英雄”荣誉称号，并号召全省广大团员青年向郑春光学习，学习他在人民群众生命财产安全受到威胁时挺身而出、不怕牺牲的英雄气概，学习他心系

社会、关爱他人的广阔胸怀，把英雄精神化作激励自己前进的动力，努力做中华民族传统美德的传承者，弘扬正能量的传递者。